

В ПОЙСКАХ ФОРМУЛЫ СЧАСТЬЯ

Газета «Комсомольская Правда в Грузии» – 13-19 мая, № 18, 2011.

Далеко в Гималаях находится крошечное королевство Бутан с населением не более 828 тысяч человек. И происходят там вещи совершенно удивительные. Какие именно? Короли-оригиналы стремятся превратить страну в оазис счастья и благополучия, причем по собственному эксклюзивному рецепту. Первый в династии, Угден Вангчук (1861-1926) суровый воин, заботился лишь о том, как удержать и упрочить свою власть. Второй – Джигме Вангчук (1902/1906—1952) занимался теми же насущными вопросами. Но вот третий, Джигме Дордже Вангчук (1929—1972), усевшись поудобнее на отвоеванный у конкурентов трон, посмотрел на небо и задумался о вечном. Венценосный отец воспитал свое чадо – Джигме Сингье Вангчука, в том же духе, передав ему престол уже при жизни. И, вот, стех пор и началось.

ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ – СЧАСТЬЕ

«Счастье народа важнее процентов валового внутреннего продукта» — заявил король-идеалист. И, в противовес прагматичному Западу, предложил концепцию «Валового национального счастья». Случилось это в 1972 году. Идея была слишком уж продвинутой. Понадобилось время для ее осмысления и разработки плана конкретных практических действий. В 1998 король сложил с себя часть полномочий в пользу созданного им избирательного органа – кабинета министров. По его же заданию кабинет разработал генеральный план получивший название: «Четыре столпа счастья». План предусматривал: устойчивое экономическое развитие – столп первый, охрану окружающей среды – столп второй, пропаганду национальной культуры – столп третий и хорошее правление – четвертый. Обязательным условием для его претворения в жизнь являлось сохранение традиционных ценностей: семьи, культуры, природы, буддийской религии. Более четверти годового бюджета страны тратится на образование. Ежегодно на конкурсной основе отбираются лучшие выпускники школ и колледжей для обучения за границей (в Индии, США, Сингапуре, Европе).

Только цифры: ВВП Бутана за последние годы вырос примерно на 45%: с 445 млн долларов в 1999 году до 645 млн долларов в 2003. с 1985 года продолжительность жизни увеличилась с 48 до 66 лет. За этот же период детская смертность снизилась со 142 смертей на тысячу до 61. Уровень грамотности среди населения вырос с 23% до 54%. Количество учреждений здравоохранения выросло с 65 в 1985 году до нынешних 155. Уровень грамотности среди населения вырос с 23% до 54%, а в 2003 году в стране открылся первый университет. Интересная деталь: Бутан все еще входит в число беднейших стран мира, однако, почти все студенты, обучающиеся за границе возвращаются на родину. Почему? По их словам, правительство Бутана не только улучшает здравоохранение, образование и окружающую среду, а действительно служит счастью нации!

ВЗГЛЯД ЗА КУЛИСЫ

Черным пятном на светлом образе «Эдема гималайских высот» являются сто тысяч непальских беженцев. В конце 80-х перепись населения показала, что непальцы в скором будущем могут численно превысить коренной этнос. И несмотря на то, что семьи большинства из них в течение нескольких поколений проживали в Бутане, их фактически выгнали из страны. Информация о массовых погромах, изнасилованиях и прочих бесчинствах проникла в мировую печать. Большинство изгнанников и поныне проживает в беднейших лагерях на юге. Им не достается и крупицы того самого валового национального счастья. Когда министры приезжают в тот или иной город юга, непальцам отказывают во встрече с ними. Они лишены возможности продвинуться профессионально, или учиться за границей. В удостоверениях личности имеются соответствующие отметки. Интересная деталь: лицам индийского и непальского происхождения запрещено носить бутанский национальный костюм. Это постоянное напоминание «чужакам», кто тут «истинный» бутанец.

Историческая параллель: Греция является прародиной демократии. Но это была демократия не для всех: на женщин и рабов ее блага не распространялись. Нечто подобное происходит и в Бутане. Валовое национальное счастье тоже не для всех. Получается версия известной ксенофобской формулы: «Бутан только для Бутанцев!»

Долгое время в это никто не хотел верить. Уж слишком был прекрасен миф об идиллии заоблачных высот.

И ВСЕ ТАКИ В ЭТОМ ЧТО-ТО ЕСТЬ?

Владимир Папава (доктор экономических наук, профессор):

– Экономистов всего мира давно волнует проблема изобретения показателя отражающего не только экономические результаты, но и социальные и духовные аспекты общественного бытия. Этим занимались экономисты того же СССР, оперируя понятиями экономической и социально-экономической эффективности. Проблема счастья – это проблема общечеловеческая. Многие пытались и пытаются определить что оно такое и измерить. И как это измерить? И вообще, как счастье может быть валовым? Ведь счастье воспринимается исключительно субъективно.

– Да, конечно. Однако, и в Бутане под этим понятием, скорее подразумеваются фактор личных усилий при предоставленных возможностях роста. Премьер-министр Льонпо Джигми Тинли прямо указывает, что четыре столпа всего лишь создают условия, «в которых каждый человек имея возможность добиться успеха, сможет достичь счастья». То есть, общество тебе – возможности. А ты, будь добр и не ленись..

– Бутан – это маленький мир. Там работает фактор общих для всех буддистских ценностей. К тому же, эта страна ориентирована на сохранение своей отсталости. Технический прогресс задерживается в интересах сохранения экологии. Слабо развиты коммуникации. Вряд ли Бутан сможет развиваться качественно. У бутанцев очень высокое ощущение счастья, но вряд ли это может служить показателем успешности общества и правильности развития. Вспомните, к примеру, общественный настрой при Сталине во времена репрессий..

– Ну да. Люди во весь голос распевали: «Я другой такой страны не знаю, где так вольно дышит человек!»..

– Вот именно! Когда Сталин умер, плакали даже жертвы его репрессий. Зачем далеко ходить: мой дед погиб в ссылке. Бабушку выслали в Казахстан, заставив оставить девятилетнего ребенка. Вернувшись через девять лет, она застала уже взрослую дочь. И, вот, представьте, узнав о смерти Сталина она тоже рыдала! Так что настроения в

обществе вовсе не аргумент. Опять-таки счастье очень индивидуально: для кого-то это возможность вкусно поесть и провести время, для другого – это, к примеру, любовь, или власть. Как же сделать так, чтобы все были счастливы?

– Поэтому, с учетом многонациональности нашего общества, понятие «Валового национального счастья» я бы заменила понятием «Валового общественного благосостояния». Тем паче, оно легче разбить на составляющие и измерить.

– На Западе существуют теории общественного благосостояния. Однако, это уже не совсем счастье, не так ли? Конечно, от феномена Бутана не отмахнешься. Заинтересовались даже Великобритания. Премьер-министр Дэвид Кэмерон дал указание разработать шкалу ценностей, определяющих уровень счастья. Однако, не думаю, чтобы подобные усилия увенчались серезным успехом. В экономике работает лишь то, что можно так или иначе статистически можно просчитать. Что же касается определения общественного благосостояния, на мой взгляд, тут недооцениваются ресурсы ВВП. Конечно, в статике (в коротком временном промежутке) он не отражает фактор благополучия. Однако, в динамике (в длинном временном промежутке), вполне способен его отразить. Объясню подробнее: четыре столпа – это экономика, культура, экология и хорошее правление, ведь так? Так вот, отличные показатели по ВВП в промежутке, допустим, 10-15-ти, а то и более лет возможны лишь при правильно налаженной экономике, хорошей экологии и грамотном правлении. А все это производное общей высокой культуры населения.

– Согласна с вами на все сто! Однако все это не противоречит сути (подчеркиваю – ТОЛЬКО сути!) бутанской схемы. Понятие ВВП там вовсе не упраздили, а превратили в один из критериев..

– Однако допущена главная ошибка – Бутан взял курс на консервацию устаревших традиций. Один современный английский экономист заметил, что многие правительства прикрывают свое неприятие реальных экономических (и не только) реформ необходимостью сохранения специфических национальных особенностей. На мой взгляд, нечто подобное происходит и в Бутане. Изоляция от остального мира все еще достаточно сильна. Конечно, мир заинтересовался этим феноменом и очень серезно. Насколько он может быть полезен для нашей страны? Затрудняюсь ответить. Хотя, вряд ли.. У меня нет готовых рецептов. Однако повторяю, возможности ВВП не исчерпаны, хотя

динамический показатель ВВП, принципиально отличающийся от ныне применяемого его статического показателя, еще не разработан. Тут есть над чем поразмыслить..

ОТДЕЛЯЯ ЗЕРНА ОТ ПЛЕВЕЛ

Американская исследовательская и социологическая служба Gallop Organization попросила Эда Дайнера (профессор психологии иллинойского Университета), создать национальный индекс благополучия. Согласно Дайнеру при определенном уровне благосостояния, доходы перестают быть фактором, влияющим на уровень удовлетворенности людей своей жизнью. Эмоциональное здоровье, в конечном счете, определяет не банковский счет, а качество социальных взаимоотношений, удовольствие получаемое от работы, стабильная занятость, демократические институции и защищенность прав человека.

Глобальная сеть социологов World Value Survey с 1981 года регулярно проводит опросы в разных странах мира. Респонденты должны ответить на два вопроса: «Считаете ли Вы, что, в общем и целом, вы очень счастливы, достаточно счастливы, не очень счастливы или совсем не счастливы?» и «Насколько Вы в целом удовлетворены своей жизнью на сегодняшний день?» Согласно полученным результатам, в целом уровень счастья на планете растет. Вот рейтинг 2010 года:

Первое место – Норвегия (высшее в мире ВВП на душу, гарантии по здравоохранению, доверие между людьми (74%), природа (94%), возможность продвижения добросовестным трудом (93%)). **Второе место** – Дания (самые высокие в мире стандарты жизни, отличная бизнес-среда, качественное образование, доверие к правительству и друг другу). **Третье место** – Финляндия (образование, личные свободы, здравоохранение). **Четвертое место** – Австралия (бизнес-среда, гражданские свободы, образование, доверие к правительству). **Пятое место** – Новая Зеландия (образование, гражданские свободы, доверие и готовность прийти на помощь, природа). **Шестое место** – Швеция (свобода предпринимательства). **Седьмое место** – Канада (свобода предпринимательства, низкий уровень коррупции). **Восьмое место** – Швейцария (доверие правительству). **Девятое место** – Нидерланды (свобода выбора – 88%; доверие к правительству и друг-другу). **Десятое место** – США (здравоохранение – 90%; возможность продвижения добросовестным трудом – 90%).

На основе полученных данных нетрудно выделить индикаторы счастья, или, если хотите, благосостояния: свобода выбора и предпринимательства, возможность добиться успеха добросовестным трудом, доверие к друг-другу и правительству, гарантии по охране здоровья и образованию, красоты природы. Все это, в конечном счете, отлично вписывается в те самые «четыре столпа счастья» и вполне подается математическому учету.

Может все-таки получится удержать в человеческом бытие неуловимый солнечный зайчик – счастье?!

Медея Гогсадзе